



港人代委員斥「佔領中環」破壞法治

批反對派以民作「注」 簾理性包容討論普選

香港文匯報訊（兩會報道組 徐海煌 黃斯昕）

中共中央政治局常委、全國政協十二屆一次會議主席團會議主持人俞正聲日前在參與港澳聯組討論時，要求委員對香港出現的「歪風邪氣」發聲。香港民主黨的「超級區議員」何俊仁，昨日聲言會響應「佔領中環」行動，更稱要辭職搞所謂「公投」，以爭取「真普選」。港區全國人大代表及政協委員批評反對派的做法，是將香港市民作為他們的「賭注」，只會將問題激化和極端化，無助解決問題，更會嚴重破壞香港的法治和秩序，希望大家以理性、包容的態度去討論香港普選的問題。

香港大學法律系副教授戴耀廷早前提出「佔領中環」，並邀請何俊仁辭任超級區議會議席，藉此引發全港投票補選。何俊仁昨日在接受香港傳媒訪問時聲言，他會向中央政府「攤牌」，包括會以個人身份參與「佔領中環」行動，以及考慮辭職，但就會先與民主黨商討再作最終決定。

范太：全港付出代價

人大代表范徐麗泰說，明白有關團體可能是想找方法與特區政府討論政改，但任何人做任何事，都要顧及香港市民的利益，「是否要『佔領中環』，大家應考慮到香港的國際形象，以及經濟活動受阻的影響，代價是全香港付出的，不能夠只是顧及個人利益」，但她指不明白當局何以仍未開展政改諮詢。

全國政協香港委員林樹哲批評，香港有小部分人將問題激化和極端化，將事情變得很煽情，雖然現在只是個別人，但長期發展下去，會造成香港社會撕裂，而反對派的「佔領中環」行動並沒有必要，既影響市民正常的工作和生活，也對爭取普選等事情的發展沒有幫助。大家應以和諧、理性的態度去討論普選等問題，即使立場不一樣，也不代表不能坐在一起溝通和討論，大家應和而不同。只有理性討論，不激化矛盾，這對香港民主進程有更大的好處。

盧文端：不獲主流社會認同

香港委員盧文端指出，所謂「佔領中環」行動會對香港社會的正常運作造成很大的影響，香港的主流社會不會認同這種做法，且有關行動很有機會違反香港的法例，破壞香港法治和秩序，同時中央也會擔心出現有外國勢力借機干預香港事務的問題，尤其是早前有人遊行時舉「港英旗」，更令內地人感到很敏感，故他希望大家以理性、務實的態度去討論香港普選問題，不應採取激進的手段。

香港委員余國春也強調，香港經濟要發展，穩定非常重要，不應因為爭取某件事而公然違憲、違法。香港是



■范徐麗泰



■余國春（左）林樹哲（右）

徐海煌 攝



■盧文端



■譚耀宗



■葉國謙



■林健鋒



■馬逢國



■陳智思



■陳勇

多元化的社會，不同人有不同的意見和想法是很正常的，倘所謂「佔領中環」只是表達一種意見並不是問題，但倘變成實際行動就非常有問題，不但會影響香港的社會穩定，更可能會違反香港法例，這種既不合憲也不合法的行為，應該堅決反對。大家做任何事情都要理性、包容，並應該通過交流和討論去找到解決方法。

譚耀宗：不利政府諮詢政制發展

香港委員、香港民建聯主席譚耀宗坦言，反對派所謂的「佔領中環」行動，對特區政府開展政制發展諮詢的工作非常不利，大家應以理性及務實態度面對問題。人大代表葉國謙也強調，要推動香港的政制發展，最重要的是先凝聚共識，考慮到當前社會面對好多施政困難，民建聯認同當局應優先做好經濟，「大家不應擺出沒法商量的姿態。現時政府面對好多社會困難，倘若當局明年先啟動政制諮詢，民建聯覺得可以接受」。

林健鋒：何俊仁須為行為負責

人大代表林健鋒說，「大膽」是俞正聲在向港澳委員發表講話時其中一個「關鍵詞」。羅范椒芬在接受香港文匯報專訪時指出，香港是一個很自由、多元化的社會，特區政府不應一被人批評就畏首畏尾，應該堅持原則，做應該要做的事，例如多次針對香港樓價狂飆的問題推出「辣招」，這是很大膽的作為，是為了香港長遠的穩定，用實際行動說明「大家不要去挑戰政府底線」。

馬逢國：港權力來自《基本法》

人大代表馬逢國則指，在「一國兩制」底下，香港的權力來源，是《基本法》及全國人大授權，在香港未來政制的設計及未來發展上，不應該與中央對抗，「任何國家都希望地方行政跟中央配合，確保主權及和諧合作

正確，而非（雙方）對着幹」。

人大代表羅范椒芬認為，所謂「佔領中環」，是「機械式的做法」而非協商，更屬違法行為，大家應該心平氣和。

陳智思：應凝聚共識非晒冷表態

人大代表陳智思則指，目前距普選仍然有兩三年，大家應平心靜氣討論，「政制發展最重要是凝聚共識，並非一開始就『晒冷』表態，大家最重要有心及平心靜氣討論，否則多長的商討時間也無助於香港政制向前發展」。

人大代表陳勇批評，所謂「佔領中環」，與香港奉行的法治相違背，是挑戰香港的法律體制，動搖香港成功的基礎，對香港和國家都不利，是一個壞的示範，相信大部分香港人都不會贊成這種違法的做法，而議員隨意辭職，用鬥爭代替現代議會的文明協商方式，對香港民主發展沒有任何幫助，更違背了他們在選舉時對選民的承諾。

羅范：中央勉梁班子大膽做實事



■羅范椒芬解讀了「大膽」之意，認為是中央希望特區政府不應經常「被民望牽着鼻子走」。

發展着想，有更多人出來為政府說公道話。

解讀俞正聲講話「關鍵詞」

「大膽」是俞正聲在向港澳委員發表講話時其中一個「關鍵詞」。羅范椒芬在接受香港文匯報專訪時指出，香港是一個很自由、多元化的社會，特區政府不應一被人批評就畏首畏尾，應該堅持原則，做應該要做的事，例如多次針對香港樓價狂飆的問題推出「辣招」，這是很大膽的作為，是為了香港長遠的穩定，用實際行動說明「大家不要去挑戰政府底線」。

盼更多人出來講公道話

她坦承，梁振英面對了包括特首選舉後遺留下來的問題仍未解決，及在處理僭建事件的手法令大眾留下不好的形象等問題，但她認為關鍵的問題是「現在社會上支持他的人很多，願意出來講話的戰友不多」。同樣的情況，也出現在前特首曾蔭權任期後期出現，「這與社會氣氛不好，『嚇空』人有關，任何人支持政府，便好似白色恐懼般被各方攻擊」。

在目前的社會氣氛下，公務員隊伍的工作壓力大為增加。羅太說，她希望公務員明白，這個特首是帶着自己的競選政綱上任的，而香港積壓了許多問題，故社會對公務員的要求也提高了，「這個壓力不是由行政長官加諸於他們（公務員）身上的，而是整個政府需要回應外界的訴求，工作環境的確難了，希望社會體諒整個政府的壓力都很大。」

因此，她希望，未來有更多的人出來講公道話，「不是要他們袒護政府，而是講公道說話，講出道理，講一些為香港長遠着想的說話」。

官員坦率交流磨合理念

同時，為了加強其間責團隊及公務員隊伍的合作，激勵公務員隊伍，逐步落實其施政綱領，梁振英在上場後「做對了幾件事」，包括與問責班子與公務員一起搞「腦震盪會」。每次「腦震盪會」，梁振英必出席，而3位司長和各局長、各級秘書長，以至相關的署/處級官員都會因應議題參與：「我知道，梁振英有就一些課題，如香港人口政策、人才輸入等，將全個政府的局長和秘書長都請來，大家就這個課題發表意見，討論是熱烈的，是一個理念磨合的過程……如果沒有一個坦率的場合，讓大家坦率交流，就很難做到理念的磨合，我認為這是一好的做法。」

近3倍，她實在無法想像為何供應仍然如此缺乏。不過，在今年農曆新年前，奶粉問題已弄得香港「天怒人怨」，形勢搞得十分緊張，當局只得在「下遊」採取緩和措施，「好言協商得不到效果時，唯有用一個比較『僵』的措施」。

羅范椒芬坦言，香港是一個資本主義社會，大家都習慣以「利潤最大化」為營商的考慮，故出現有商家囤積奶粉以牟取最大利益，特區政府無法操縱這些市場上的商業行為，可能大家都知道難以改變源頭的商業經營，故很少討論奶粉供應商、零售商在奶粉短缺問題上擔當的角色。不過，她承認，特區政府沒有把源頭問題解釋清楚，也令許多內地朋友產生誤解。

「限奶」非常措施 需思治本長策

香港文匯報訊（兩會報道組 徐海煌）特區政府限制攜帶奶粉出境的嚴厲措施，在全國「兩會」期間引起了人代和委員的爭議，中共中央政治局常委張德江和俞正聲，及香港中聯辦主任張曉明，在與香港代表及委員會面時也都談及有關問題。港區全國人大代表、行政會議成員羅范椒芬在接受香港文匯報訪問時指出，特區政府以立法方式限帶奶粉出境，是「非常時期下的非常措施」，「我希望特區政府是用這個措施換取空間和時間，去思考長遠的問題」。

協商不果唯有採非常措施

她續說，香港的奶粉供應量已由2008年的1,250萬公斤，提升到2012年的4,000萬公斤，大幅增長了

倡重點區域減排 限高污企遷內陸

D民建聯
民建聯提案

今年初，在陰霾籠罩下的華北、中原和華東地區，部分城市出現空氣品質重度污染和嚴重污染，包括PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮等主要污染物徘徊在較高的超標水平。事實上，近年不少地方的陰霾天氣出現頻次越來越高，持續時間越來越長，對當地居民生活和健康造成了嚴重影響。

國家去年發布新修訂的《環境空氣品質標準》，增加了細顆粒物PM2.5和臭氧8小時濃度限值監測指標，另外，京津冀、長三角、珠三角等重點區域以及直轄市和省會城市也開始對細顆粒物與臭氧等空氣污染物進行專案監測，可見在更新空氣品質標準和加強監測方面，我們已經取得了一定成果，現在更迫切的任務是根據《節能減排「十二五」規劃》所定目標，針對空氣污染源頭加強治理工作。

根據國家環境統計年報，2010年全國二氧化硫排放量2,185.1萬噸，工業排放量佔了1,864.4萬噸；氮氧化物排放量185.2萬噸，工業排放量佔了146.5萬噸。另外，全國工業粉塵排放量達到448.7萬噸。在工業各行業中，火電、鋼鐵、水泥、陶瓷等行業的二氧化硫、氮氧化物及工業粉塵的排放量均居前列，這些行業是治理污染、升級技術的重點對象，必須嚴格按照《節能減排「十二五」規劃》進行改造，盡快實現有關行業的減排目標。

列政府考核指標

我們特別建議在京津冀、長三角、珠三角等重點區域制定更具體的區域性減排目標，以及在這些區域內制定不同工業行業的減排目標，並以此作為當地政府管理績效的重點考核指標。另外，在調整優化產業結構的工作中，必須嚴格防止高污染企業在沒有解決排放問題的情況下，從經濟發達地區向其他地區轉移，將污染問題帶到內陸和經濟發展相對滯後的地區。

供暖燃煤改燃氣

在城市空氣污染治理方面，我們建議大力推動集體客運網絡建設，並在主要城市實施以鐵路為主、公交汽車為輔的集體客運規劃。另外，應盡快頒布和實施第五階段機動車排放的國家標準，以減少城市車輛排放的污染。我國北方城市冬天取暖基本以燃煤為主，是入冬之後陰霾天氣形成的一個原因，故應增加中央和地方財政投入，盡快將燃煤供暖改造為燃氣供暖，或開發其他環保能源進行供暖。

資助農民碎秸稈

現時不少地方的農民在收割後，會以焚燒秸稈的方法對農田進行處理。我們建議通過財政支援，協助農民更多利用秸稈粉碎機處理秸稈，然後撒回農田。有關技術可更有效改善土壤有機質含量，減少農民購買肥料的支出，也減少焚燒秸稈對環境造成的影響。